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ВСТУП 

Питання розвитку творчих здібностей є досить важливим в сучасному 

світі. Кожна цивілізована країна дбає про творчий потенціал свого суспільства, 

тобто кожного громадянина. Усе це разом пов’язане із рівнем загальної освіти, 

увагою до розвитку творчих здібностей особистості, надання їй можливості 

виявляти їх. 

Окрім того, як свідчить досвід, людина, яка здатна генерувати ідеї, 

використовувати знання й уміння в нових ситуаціях швидше знаходить своє 

місце в суспільстві, а також комфортно почувається в нестабільних соціальних 

умовах. 

Особлива роль у формуванні творчих здібностей належить дошкільній 

ланці навчання. Адже в дошкільному віці цілеспрямовано виявляються та 

розвиваються здібності дитини, формуються вміння та бажання вчитися, 

створюються умови для її самовираження в різних видах діяльності. 

Розвиток творчих здібностей у дітей із затримкою психічного розвитку є 

надзвичайно важливим аспектом їхньої освіти та виховання. Творчість відіграє 

ключову роль у формуванні когнітивних та емоційних навичок, необхідних для 

подальшого успішного навчання та соціальної інтеграції. Розвиток творчих 

здібностей також зміцнює самооцінку та впевненість у власних силах, що 

полегшує соціальну адаптацію та комунікацію з однолітками.  

Виховання творчої особистості та процес розвитку її творчих можливостей 

завжди були в центрі уваги великої кількості таких психологів та педагогів, як: 

Л. Виготський,   О. Духнович, Я. Коменський, Г. Костюк, Т. Лубенець, 

В. Моляко, Б. Нікітін, К. Ушинський, С. Русова, В. Сухомлинський та інші. 

Незважаючи на те, що проблема розвитку творчих здібностей в дітей 

досліджувалась вже давно багатьма українськими та зарубіжними вченими, вона 

залишається актуальною і сьогодні.  

Актуальність питання розвитку творчих здібностей дошкільників із 

затримкою психічного розвитку полягає у тому, що потреби сучасних закладів 

дошкільної освіти й завдання модернізації освіти передбачають розвиток 
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творчого потенціалу особистості. Хоча сьогодні більшість навчального часу, як 

і раніше, відводиться репродуктивній, нетворчій діяльності. З огляду на це було 

обрано тему кваліфікаційної роботи магістра: «Розвиток творчих здібностей у 

дітей дошкільного віку із затримкою психічного розвитку». 

Мета дослідження – розробити методичне забезпечення розвитку творчих 

здібностей дітей із затримкою психічного розвитку. 

У зв’язку з поставленою метою були сформульовані такі завдання: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну сутність понять творчість і 

творчі здібності.  

2. Охарактеризувати особливості творчих здібностей дошкільників із 

затримкою психічного розвитку і шляхи їх розвитку. 

3. Дослідити творчі здібності дітей із затримкою психічного розвитку на 

основі порівняльного аналізу. 

4. Розробити методичне забезпечення розвитку творчих здібностей дітей із 

затримкою психічного розвитку. 

Об’єкт дослідження: творчі здібності дошкільників із затримкою 

психічного розвитку. 

Предмет дослідження: методичне забезпечення розвитку творчих 

здібностей дітей із затримкою психічного розвитку. 

Методи дослідження:  

• теоретичні: вивчення, аналіз наукової літератури з проблеми 

розвитку творчих здібностей дітей дошкільного віку з затримкою психічного 

розвитку;  

• емпіричні: педагогічний експеримент з використанням 

діагностичного інструментарію, що включає 2 тести для діагностики творчих 

здібностей дітей із затримкою психічного розвитку; 

•  статистичні: обробка експериментальних даних (кількісний та 

якісний аналіз результатів дослідження). 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

експериментальної апробації методичного забезпечення розвитку творчих 
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здібностей дітей із затримкою психічного розвитку, яке може використовуватись 

вихователями, асистентами вихователів, корекційними педагогами, психологами 

в освітній роботі закладу дошкільної освіти. 

База дослідження: заклад дошкільної освіти №6 «Ромашка», 

м.Червоноград, Червоноградський навчально-виховного комплексу №13.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 

Апробація роботи відбулася на ІV Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» 8 

листопада 2024 року. Результати дослідження відображено в 1 публікації. 
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ВИСНОВКИ 

Відповідно до поставлених нами завдань ми теоретично обґрунтували 

зміст поняття «творчість» та «творчі здібності» шляхом аналізу теоретично-

довідкової літератури й дали визначення цього поняття за поглядами 

вітчизняних та закордонних вчених. Творчі здібності - це індивідуально-

психологічні особливості людини, що дають змогу за сприятливих умов успішно 

розкривати творчий потенціал, розвивати його, знаходити розв’язання 

нестандартних ситуацій та прагнути до відкриття нового.  

Також ми розглянули структуру та класифікацію творчих здібностей з 

урахування різнопланових аспектів та поглядів педагогів, психологів та інших 

науковців. Сьогодні немає єдиного підходу до визначення компонентів творчих 

здібностей, але майже всі вчені до їх структури відносять творче мислення та 

творчу уяву. 

Ми проаналізували особливості розвитку дітей з ЗПР дошкільного віку, 

звертаючи основну увагу на проблему формування творчих здібностей у 

навчально-виховному процесі. Творчість для дошкільника у навчальному 

процесі передбачає наявність у нього здібностей, мотивів, знань і умінь, завдяки 

яким створюється продукт, що відрізняється новизною, оригінальністю, 

унікальністю.  

Успішний розвиток творчих здібностей можливий лише за створення 

певних умов, сприяючих їх формуванню. Основними психолого-педагогічними 

умовами, яких повинен дотримуватись педагог, є: 

• Створення ситуацій випереджуючого розвитку дитини. 

• Самостійне рішення дитиною завдань, які потребують максимальної 

напруги сил, коли дитина дістається " стелі " своїх можливостей. 

• Надання дитині свободи у виборі діяльності, чергуванні справ, 

тривалості занять однією справою тощо. 

• Розумна, доброзичлива допомога дорослих. 

• Комфортна психологічна обстановка, заохочення дорослими 

прагнення дитини до творчості. 
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Кожна дитина має певні здібності, тому завдання педагогів  – визначити, 

відшукати і допомогти їх розвинути. Успішне вирішення завдань навчання і 

виховання дошкільників з ЗПР перебуває у прямій залежності від характеру 

взаємодії між педагогами та сім’єю. Переорієнтація навчально-виховного 

процесу на формування творчої особистості реалізується за умов діалогізації, 

співробітництва, що мають особистісну спрямованість і стимулюють до 

творчого розвитку і самовдосконалення особистості. Особливо актуальним стає 

теоретичне опанування та практичне впровадження освітніх технологій для 

розвитку творчих здібностей учнів з ЗПР, до яких, насамперед, слід віднести: 

технологію розвиваючого навчання; технологію формування творчої 

особистості; проектно-моделюючі та нові інформаційні технології; технологію 

колективної творчої діяльності тощо. 

Психодіагностика творчих здібностей дошкільників дуже важливий 

процес для педагогів. Орієнтуючись саме на результати діагностування рівня 

творчих здібностей дітей, існує можливість розробити групові та індивідуальні 

системи розвивальних занять для підвищення рівня креативності та 

сформованості творчих здібностей дітей.  

Тому, нами було продіагностовано вербальну і невербальну креативність 

дошкільників та школярів, використовуючи методику, розроблену за Дж. 

Гілфордом та П.Торренсом в модифікації Е. Тунік. 

На основі результатів психодіагностичного дослідження дітей були 

розроблені методичні рекомендації вихователям закладів дошкільної освіти 

щодо розвитку творчих здібностей дошкільників.  
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